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meglio. Nulla, su ciò, ho da osservare. Debbo 
•soltanto, ri levare che io, fino ad oggi, ho 
appartenuto aduna opposizione molto blanda, 
e direi quasi patetica. (Commenti generali). 

Mi sono astenuto dal sollevare la più 
piccola difficoltà al Governo del Re, perchè 
sentivo che la esistenza di questo Ministero, 
così come esso era costituito e appoggiato 
soprat tut to da quegli elementi, dai quali era 
appoggiato, rappresentava un grande bene 
per il Paese, rappresentava un grande ser-
vigio reso alle nostre libere istituzioni, cui 
sono sinceramente devoto. (Benissimo!) Ma, 
dal momento che mi si chiede un voto espli-
cito di fiducia, (Ohi oh!) sono costret to 
a dire che non posso avere nel Ministero 
fiducia maggiore di quella, che gli dimostra 
uno dei capi più autorevoli della sua mag-
gioranza, l'onorevole Barzilai. (Bene! Bravo! 
— Applausi a destra). 

Voci. Ai voui! ai voti! (Commenti e conver-
sazioni qeverah). 

Presidente. L'onorevole Fortis ha facoltà 
di dichiarare il voto. (Rumori vivissimi). 

Facciano silenzio; è strano che alcuni, 
mentre usano colla massima larghezza della 
libertà di parola, non riconoscano agli altri 
ugual diritto. (Conversazioni animate e generali). 

Fortis. Anch'io mi trovo oggi nella con-
dizione di votare diversamente da quello 
che ho fatto sin qui, e questa è la ragione 
pe r la quale mi sono indotto a parlare per 
spiegare il mio voto. (Commenti). Sino ad ora, 
con meraviglia di molti, di fronte alla que-
stione di fiducia, mi sono astenuto. Oggi 
dichiaro ch^ darò il mio voto favorevole al 
Gabinetto. (Rumori vivissimi). 

Io credo, o signori, che la questione sia 
grave unicamente per le passioni che si sonò 
addensate e scatenate intorno alla medesima. 
La questione in sè stessa è di una grande 
semplici tà: imperocché nessuno nega che la 
inchiesta parlamentare sia il mezzo estremo 
al quale si deve ricorrere solo quando tu t t i 
gli altri mezzi siano insufficienti a raggiun-
gere lo scopo. 

L'inchiesta parlamentare vuol dire asso-
luta sfiducia in tut te le forme e norme di 
sindacato ordinario, in tu t t i gli organi dello 
Stato che sono chiamati ad esercitarlo. (In-
terruzioni — Commenti generali) E se questo 
•è vero, votare l ' inchiesta parlamentare si-
gnifica negare ogni possibilità od efficacia 
di verificazione e controllo amministrativo, 
non solo al Governo, ma alla Giunta gene-
rale del bilancio, che pur esce dal seno del-
l 'Assemblea... (Interruzione dalV estrema sini-
stra). 

Presidente. Ma facciano silenzio una volta. 
Fortis. ... all' Ufficio di finanza del Se-

nato, alla Corte dei conti. (Interruzioni). 
Non so quindi capacitarmi del concetto 

espresso dal mio buon amico, onorevole Sen-
nino; il quale disse che l ' inchiesta parla-
mentare dovrebbe essere un'amorevole col-
laborazione del Governo e del Parlamento 
nella ricerca della verità. 

Sonnino-Sidney. Tre commissari nominati 
dal Governo !... 

Fortis. Per me l ' inchiesta parlamentare è 
lo stato d'accusa contro l 'Amministrazione. 
(No! no! — Sì! sì! — Interruzione del deputato 
Ferri). 

Onorevole Ferri , la finisca! Io l 'ebbi con-
tro di me anche alla sbarra del Tribunale ; 
e Lei sa che non La temo. (Rumori alVestrema 
sinistra — Apostrofi del deputato Ferri). 

lo non ho niente a r improverarmi! (Nuove 
apostrofi del deputato Ferri — Rumori). 

Presidente. Ma veniamo ai voti, una buona 
volta ! 

Fortis. ...l'Assemblea ha capito che questa 
tempesta di ingiurie a me non fa nè bene, 
nè male... (Bravo!) 

Dico e sostengo che all ' inchiesta parla-
i rentare , quale è stata proposta dall'onore* 
vole Franchet t i , manca assolutamente la 
materia. (Rumori al centro, a destra e all'estrema 
sinistra). 

L'onorevole Franchet t i colla sua inchiesta 
si propone di assicurare la massima efficacia 
a tu t t i i servizi, nei loro rapport i ammini-
strativi ed indust r ia l i ; di isti tuire una con-
tabilita la quale permetta un maggiore e 
più facile riscontro parlamentare, di garan-
tire lo Stato contro le eccessive pretese del-
l ' industria privata. 

Quanto ai due primi scopi, mi sembra 
strano e quasi puerile il volerli raggiungere 
mediante una inchiesta parlamentare. 

Dite voi quali sono le riforme, gli espe-
dienti, i provvedimenti che avete saputo 
escogitare, per una maggiore efficacia dei 
servizi o per un migliore riscontro ammini-
strativo. 

Una inchiesta parlamentare che deve tro-
vare una nuova contabil i tà! 

Una inchiesta parlamentare per la mag-
giore efficacia dei servizi ! 

Se il male esiste, rimedi ci vogliono e 
non inchieste! 

E vengo alla Terni. 
Voci. Ai vot i! ai voti! 
Fortis. Pochissime parole decisive. Io di-

chiaro che non ho alcuna difficoltà di am-
mettere quello che si addita come problema 


